明確宣示諮詢誠意 務使討論重歸理性


在十二月十五日上街的六萬多群眾中，不少是原則上支持為國家安全立法，但不願接受根據特區政府就實施《基本法》二十三條諮詢文件（下稱「諮詢文件」）的建議立法。那為什麼他們參加以反對二十三條立法作號召的遊行呢？筆者認為那是由於政府沒有給予他們另類選擇。除了經周密部署的遊行外，要參與者完全同意每一張橫額和標語才上街，那是不切實際的。只要遊行所宣示的訊息與參加者欲見到的效果一致，在別無選擇的情況下，唯有參加遊行。


從九月二十四日諮詢文件發表開始，社會各界清晰地表達了對諮詢文件不足的憂慮。但主事的政府官員在出席大小論壇時，對就如何立法的不同意見，表現輕蔑態度，對這些意見視而不見，聽而不聞。這種不能思眾所思，急眾所急，君臨天下式之霸氣和硬銷政府建議之所為，被公眾看在眼裏，自然不是味兒。

主事官員不能無動於衷


其實政府在諮詢期中應保持中立，多聽少講。可惜主事官員的表現未能恰如其分，處處表現強硬而不能退讓的立場，這是不應該和極不智的。公眾會因此懷疑政府諮詢的誠意，甚至猜測政府已跟中央協議了一條動彈不得的底線，所謂諮詢只是粉飾民主的假惺惺。原則上支持立法者之所以參加遊行，是要表達他們對特區政府處理《基本法》二十三條立法諮詢的極度不滿。


筆者相信大部份上街的人都是對香港有熱切承擔、有感情和願意站出來捍衛法治、人權和自由的。他們來自不同界別和社會各階層。絕大多數參與遊行者都不是遊行示威的常客，我們應為他們經一番掙扎後才毅然走上街頭的勇氣，表示敬佩和感動。他們的表態實不容忽視，主事官員更不能無動於衷。


遊行翌日，行政長官董建華在對傳媒的簡短發言中，不但沒有針對這群市民以上街來表達的不滿，敏感地作出回應，反而只是照著稿子，生硬地和官式地表示會考慮他們的憂慮云云。再者他同時重申了二十三條的立法建議不會影響香港人現在享有的一切人權和自由，上街人士只是不理解建議而有所誤會而已。這一方面，董建華未免低估了上街者的智慧。退一步想，他有沒有考慮過就算上街的群眾的確是因誤解政府立法底線而上街，這個誤會也是特區政府一手造成的呢？政府要人支持二十三條的立法建議，但不以法律條文向公眾諮詢，還不斷重申諮詢文件已提供了足夠的基礎讓市民決定是否支持政府的立法建議，這是極度霸氣的表現，不合情，更不合理。


就《基本法》二十三條立法的討論本應是理性、冷靜、務實和包容的。特區政府應領導理性討論，詳細解釋其立法的有關考慮，並以法律條文把這些考慮具體表達出來，向公眾全盤交代，以息公眾的疑慮。在香港這麼一個多元的國際都會，公眾應該可以接受求大同，存小異的必要。但不幸的是，坊間不少論者都把二十三條應否立法的問題以簡單的二分法來處理：有人不完全根據九月二十四日政府的立法建議來支持立法，他便是反對為國家安全立法，甚至不配做中國人。更不幸的是，政府不僅沒有清楚指出這些論據的謬誤，反而三番四次重申九月二十四日的文件已經足夠能令公眾判斷應否支持《基本法》二十三條的立法建議。就是政府這種自以為是的家長式諮詢態度，把原本好好的一個諮詢過程弄至社會嚴重分化、各走極端。

加深社會的分裂


行政長官在該簡短發言中傳達了另外一個非常危險的信息，他強調除了十五日上街的六萬群眾外，社會上有二十七個團體成立聯盟支持二十三條立法，並指其於二十二日將以集會表態。這是否意味著特首和特區政府希望仍然以「拉一派，打一派」的手段處理二十三條立法的問題呢？在特區首五年的施政中，這一種政治手腕已經把香港社會嚴重的分化。若政府仍一意孤行，仍然以同一態度處理二十三條立法，社會不同的群體將可能被推至決裂邊緣。自問作為一個生於斯，長於斯，對香港有感情和承擔的人，筆者絕不希望見到這種情況發生。特區政府是否因二十二日將有超過十五日遊行人數的群眾集會和遊行而認為自己過了關，暗暗歡喜，於心中拍掌呢？若這真是特區主要官員感覺的話，筆者除感覺無奈和沮喪之外，亦為主要官員缺乏政治智慧而感到吃驚。


特區政府當前急務是向公眾明確宣示其諮詢誠意，務使討論重歸理性。為了達致這個目的，筆者建議特區政府必須立即作出以下的承諾：

（1） 在啟動立法程序於立法會進行首讀之前，應以具體的立法條文向公眾清楚解釋政府的立法意圖和底線，進行第二輪諮詢，針對公眾的疑慮，一一解決，務必能令公眾釋懷。

要使公眾信服

（二）
在經過第二輪諮詢後，若搜集得合情合理的立法建議，必從善如流，要大幅修改諮詢文件中有關實施《基本法》二十三條立法的原建議也在所不惜。以行動和白紙黑字條文而非單靠口頭承諾，使公眾信服二十三條的立法建議從來沒有意圖褫奪香港市民一直享有的人權和自由。


筆者相信只要政府能作出以上承諾，有關二十三條立法的非理性討論將可降溫。取而代之的，將是和平理性的討論。那些原則上不反對立法者，也有充分發表意見的空間。由於政府清楚表達了充分諮詢的誠意，他們也不需要把行動升級以爭取政府的注意。


在「一國兩制」這憲制秩序和概念之下，為國家安全立法而不影響香港人一直享有的人權、法治和自由，是一項艱巨的任務，也是《基本法》二十三條對全港七百萬居民一項極重大的挑戰。


筆者衷心祝願特區政府能與七百萬市民站在一起，面對這一項挑戰。只有做好這項立法工作，我們才能對歷史、對自己和對我們的子孫有一個充分的交代。

本文內容純屬個人意見，不代表香港大律師公會或其執委會的立場。

梁家傑資深大律師

香港大律師公會主席  

二零零二年十二月二十一日
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