香港法律界在與訴訟有關業務中能發揮的作用
香港大律師公會主席  梁家傑資深大律師

1.
國家已正式成為世界貿易組織成員。內地和香港的法律專業如果能迎向這新形勢和把握這空前的契機，兩地可以互補不足，衷誠合作，必可為香港和中國的法律專業走向國際出一點力。

大律師公會簡介

2.
首先，讓我借這一個「青島˙香港日」難得的機會，給大家先介紹一下香港大律師這一個專業。香港現有大律師約780名，其中百分之八十多是華人。

3.
在香港，大律師是專門搞訴訟的「特約專家」。我們都是通過事務律師轉介為當事人提供較深入和專門的法律意見，並於有需要時代表當事人出庭，據理力爭，務必能給予他們法律容許下最大的保障。由於我們都是獨自經營者，沒有跟個別財團、經濟法人或政府有著長期和千絲萬縷的利益關係，在處理案件時，都能夠較獨立地就案情和法理作較中肯的分析和評估。

4.
內地人士對於大律師作為一群獨自經營者，並以轉介模式被聘用的「特約訴訟專家」這概念可能比較陌生。這不足為奇。因為在香港以外很多地方都沒有這規定。有見及此，大律師公會的專業守則中就有一個附件14(見附錄)，規定只要不涉及在香港進行法庭訴訟的案件，香港以外地區的當事人可直接諮詢香港大律師的意見而無需要事務律師轉介。這個附件適用於香港大律師於國內執業情況。
與訴訟有關業務需求的改變
5.

國家進入世界貿易組織以後，中國的大門將向全世界打開。以後形勢的發展，再不會只是國內單位相互的經濟活動。中外合資企業與中外合作發展的勢頭將出現在財經、金融、工商業、高科技及專業服務等方方面面。

6.

誇國商業活動頻繁,因而產生的國際經貿合作關係將會是多元化的，並以法律規管。國際合同條文的起草，訂定，詮釋，在法律上均有國際慣例可循。

7.

香港同業對於國際合同條文的起草，詮釋及其中解決糾紛機制擁有豐富而實在的經驗。一般國際商業糾紛主要源於立約雙方就合同條文對各自的權利及所要承擔的風險發生爭議，並需要針對其爭議尋求第三者裁決。

8.

誠然，一位高水準的國際合同起草者，必須同時是一位極其專業的訴訟律師。唯其能預見所有可能發生的爭議，其所起草的國際合同才能全面地保障其代表的企業單位的利益。如何明確界定所代表企業單位在合同中的責任及全面而無遺地保障所代表企業單位在國際合同中所要承受的風險，如何有效地確保所代表企業單位在國際合同中得理想回報均是一位一級國際合同起草者所要面對的挑戰。

9.

企業單位往往在發生國際合同糾紛後，才明白到合同起草和訂定的重要性。一般國際合同的條文是比較詳細的，而且有一定的格式。對其中某些特定的條款亦有公認的詮釋。香港同業在這方面所擁有的豐富經驗將可以為國家在這方面的專業服務需求提供支援。
國際合同的訂定

10.

一般國際企業在訂定合同時，都可向香港同業就有關條文的法律效力徵詢意見。甚麼條款必須加入，甚麼條款必須刪除或修改均是十分重要的。所謂預防勝於治療。從以下幾方面，我們可清晰這個重要性：

10.1
建築合同


根據國際慣例，投標書可以被詮釋為合同的一部分或全部。因此，草擬投標書必須十分慎重。對其所要承擔的風險要有明確的認識。比如工程遲了一天國際合約的一方所要賠償的數額是如何計算必備有清楚的認識。一般而言，國際建築合約是有標準條款的，其中以FIDIC Terms尤為著名。對於這些國際條文的詮釋、增刪、香港同業可以提供專業的法律意見。

10.2
融資合約


國際合同無可避免地涉及到融資的問題。而國際融資合同，包括銀團貸款合同，債券合同等均是十分複雜而又牽涉到很多國際法律概念的文件。在起草，修訂這些法律文件時，向香港同業取得專業意見是常見而明智的做法。

10.3
知識產權


在舉辦奧運時，對一些標記，紀念品產業的開發，亦會涉及到知識產權的問題。對於國際商標註冊所涉及的法律，香港同業的專業意見亦是十分有參考價值的。

10.4
國際保險法


在舉辦像奧運這樣龐大的國際商業項目中，投購國際保險或再保險是常見的現象，這當中必然涉及到複雜的國際保險法。比方國內企業需向保險公司披露有關資料的尺度，賠償的程序與準則等問題，香港專長保險法的同業都可以提供其專業的意見。

10.5
其他合同


在一個這麼複雜而多元化的國際商業領域中，內地企業也必須了解國際公法、稅法、商法和一些與公司及聯營有關的法規。這裡不能一一盡錄。但重要的是，這各種各樣的國際合同亦必涉及國際法律的應用。在這方面，專業的香港同業是可以作出有效支援的。

國際法律沖突

11.

國際經貿關係中經常出現有關適用法律選擇的問題(Choice of Laws)。在選擇適用法律時要考慮到申索權的性質及執行裁決的效率等。一般而言，合同雙方比較願意選擇自己國家的法律為適用法。但遇到有爭議時，則經常選擇一個中立的法律體系作為其適用法。在這一方面香港特別行政區作為中華人民共和國的一部份而同時又擁有獨立的普通法司法制度是作為一個中立法律體系的最佳選擇。再者，香港特別行政區所採用的法律原則基本上是以國際慣例為主。這一特點，素為國際投資者所重視。故此，如在國際合約的草擬及訂定時能考慮採用中華人民共和國香港特別行政區的法律作為適用法，則無論在詮釋法律或解決訴訟時，香港同業都可以為內地企業作出更全面的支援。

解決國際商業糾紛的機制

12.

解決國際商業糾紛的一個重要考慮因素是速度和效率。因此一般國際商業機構都比較喜歡選擇以仲裁作為解決糾紛的最佳機制。很多國際定式合同中都會有仲裁的條文。香港同業的業務很多都是以國際仲裁為主的。作為這方面的專家，香港同業就國際仲裁對內地企業作出十分直接的支援。

國際商業仲裁的場所

13.

一般而言，國際經貿合同都會訂立國際商業仲裁的場所。現時，有關內地企業與外資企業的仲裁一直是以北京的CIETAC及和北歐的斯德哥爾摩(Stockholm)為主。選擇北歐的斯德哥爾摩(Stockholm)是基於歷史的因素。這主要是因為前蘇聯選擇了斯德哥爾摩(Stockholm)，而中華人民共和國當年亦跟隨前蘇聯選擇了斯德哥爾摩(Stockholm)。此外，美國、英國與澳大利亞等國家都使用普通法，故選擇一個較了解普通法的地方作仲裁地亦因素之一。隨著亞洲，尤其是中華人民共和國經濟的騰飛，我們認為亞洲需要有一個國際仲裁中心。香港特別行政區是中華人民共和國的一部份而又擁有豐富的國際仲裁經驗，更是一個實行普通法的地方。凡此種種，香港特別行政區應該是Stockholm以外一個國內企業與國際企業進行仲裁的理想場所。在國際合同中如可明文規定以中華人民共和國香港特別行政區作為仲裁的場所，則香港同業豐富的國際仲裁經驗將會對國家作出最大的支援。

總結

14.　

香港同業具備豐富的國際視野及經驗。他們可以為國家企業在訂立國際合同時，作出專業的意見及在有爭議時作出有效率的仲裁。這對國際企業的投資及商業環境的規範化均會起到積極的作用。香港同業將可在這方面充當國家後盾，並以國家的發展和榮譽為傲。

15.

基於以上種種，有人把香港比喻為中國走向世界的一顆衛星。亦有人把香港比擬為一個具變壓功能的電插頭，把中國製造的電器與國際通用的電源接上來。

16.

我比較喜歡把香港比擬為具變壓功能的電插頭的講法。為能讓電插頭可以有效運作，兩地政府和專業團體應盡快促成國內同行與香港同業於同一屋簷下同時提供兩地法律服務的機制。早前，中央司法部提及給予香港大律師或事務律師「香港法律師」專業名銜，容許其受僱於國內律師事務所當然是方法之一。不過，由於不是太多大律師和事務律師願意全身脫離香港法律服務市場投身內地，這個方法是有其一定局限性。我倡議中央司法部可認真考慮容許香港的大律師和事務律師與內地同行以香港大律師事務所一般的組織模式進行合作，促進互動和交流。香港的大律師都是獨立個體形式受聘的特約專家，我們都是獨立營運而自負盈虧的。大律師公會的專業守則禁止會員建立合夥關係，亦不能與他人攤分利潤。但是，絕大部分在香港執業的大律師都是三五成群，甚至三五十人一起租用寫字樓與聘用員工以處理日常文書工作。寫字樓的租金、員工的工資及一些如電費、水費等營運上的經常費用都是根據比例攤分的；但絕對不包括利潤在內。這種合作形式若能盡促在國內出現，不但對於內地有經營涉外貿易的客戶有莫大的方便；對於促成兩地法律專業人士的交流，以求促成具企業組織、高專業水平的國際大律師行必是一服極強的催化劑。 

17.

簡單來說，由於大律師都是「個體戶」經營的特約專家，我們的成本較事務律師低，靈活性也較強。我相信上述「一所兩法」的安排，若要包括大律師在內，將不會有很大的技術上困難。


18.

本人一直認為國家入世並不只代表內地向國外的商業機構開放國內市場。世界貿易組織的運作應該是雙向的。亦即是說，中國亦應把握入世的機會晉身國際商業經貿的舞台。在法律服務這一方面亦不例外。

19.
今天香港是中國唯一的國際金融貿易中心，在可見的將來亦不會改變。香港同業在處理國際金融貿易和了解外國制度和公司及個人運作方面所擁的優勢和經驗，將是為國內和香港向國際輸出高素質法律服務的重要連接點和媒介。
若兩地法律專業能同心協力，經過以上所提的努力和一段磨合時期，筆者深信距離我們能目睹以國內同行和香港同業為主導的國際大律師行聳立於紐約、倫敦、巴黎、東京和悉尼等國際大都會的日子不會遙遠。

20.
為了這次活動，大律師公會特預備了一個小型的展覽，向與會各位更詳細介紹我們這「特約專家」的專業。希望大家能抽出時間參觀，並於日後多聯絡我們。最後，衷心祝願大會圓滿成功，並祝大家身心康泰。

二零零二年七月廿六日 
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